

CURIERUL CREȘTIN

ORGAN OFICIAL AL DIECEZEI DE GHERLA.
 ✂ CU UN ADAOS NEOFICIAL ✂

Abonamentul pe un an 50 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserțiuni se primesc după învoială

Partea oficială.

VIZITAȚIA CANONICĂ III. 1926.

Venerați Frați!

Urmând cu drag calea datoriei evanghelice, voi vizita următoarele comune:

Aug. 22 Cetan (Sfințirea bis.) — Vad	Aug. 31 Lozna — Valea Loznii
" 23 Bogata română — Curtuius	Sept. 1 Preluci — Cliț
" 24 Bogata de sus — Calna	" 2 Cristolț — Cristolțel
" 25 Valea Groșilor — Dobrocina	" 3 Valea Porcului (Maramurăș)
" 26 Fodora — Chizeni	" 4 Rona de jos
" 27 Șimișna — Eapa	" 5 Borșa III (sfințirea bis.)
" 28 Rus — Ciumeni	" 6—8 s. Mânăstirea Moiseiului
" 29 Buzaș — Rogna	" 9 Valea Borcutului.
" 30 Negreni — Curmeniş	

La sfânta Mânăstire a Moiseiului, împreună cu poporul credincios al Maramurășului, la picioarele Maicei Domnului vom înălța sufletul la Ceriu, cerșind harurile Părintelui ceresc.

Impreunând sufletele în caldă rugăciune, „Domnul putere poporului său va da, Domnul va binecuvânta pe poporul său cu pace“.

Darul Domnului cu voi cu toți.

Dragostea mea cu voi cu toți, întru Hristos Isus. Amin.

Gherla, în ziua sfântului Proroc Ilie 1926.



Pelerinaj la sf. Mănăstire dela Nicula.

Aducem la cunoștința Veneratului Cler și a poporului credincios, că la sărbătoarea Adormirii Preasfintei Născătoare de Dumnezeu (sf. Maria Mare), Hramul sfintei Mănăstiri dela Nicula, precum în alți ani, așa și în anul acesta vom servi cu ajutorul lui Dumnezeu sfânta Liturgie arhierască și vom ținea cuvântare poporului credincios adunat.

Onorat Frațiiile Voastre, vestind aceasta credincioșilor, să-i îndemnați, ca să alege în număr cât mai mare cu aceasta ocaziune la sf. Mănăstire a Niculei, pentruca acolo închinându-se i-coanei făcătoare de minuni: a Prea Curatei și pururea Fecioarei Maria, prin rugăciunile Ei să se poată împărtăși de harurile Atotputernicului în acest sfânt lăcaș de închinare.

Din șed. cons. 21 Iulie 1926.

Nr. 3284 - 19 6.

NUMIRI.

Onoratul *Alimpiu Pop* pa oh în *Dindeleag* (D. Gherlei) este numit *protopop onorar* cu facultate de a putea purta brâu roșu.

Dat, în Dindeleag cu ocaziunea vizitației canonice, ținute la 11 Iulie și publicat în șed. cons. din 14 Iulie 1926.

Nr. 3357.

Onoratul *Aurel Petruca* paroh în *Chirău* (D. Gherlei) este numit *protopop onorar* cu facultate de a putea purta brâu roșu.

Dat, în Chirău cu ocaziunea vizitației canonice ținute la 11 Iulie și publicat în șed. cons. din 14 Iulie 1926.

Nr. 3358.

Onoratul *George Manu* paroh în *Nima* (D. Gherlei) este numit *protopop onorar* cu facultate de a putea purta brâu roșu.

Dat, în Nima cu ocaziunea vizitației canonice ținute la 13 Iulie și publicat în șed. cons. din 14 Iulie 1926.

Nr. 3359.

Onoratul *Demetriu Cușsa* paroh în *Feldioara* (D. Buzei) este numit

protopop onorar cu facultate de a putea purta brâu roșu.

Din șed. cons. 14 Iulie 1926.

Nr. 3361.

Onoratul *Ioan Melian* paroh în *Bonț* (D. Sicului) este numit *protopop onorar* cu facultate de a putea purta brâu roșu.

Din șed. cons. 14 Iulie 1926.

Nr. 3360.

Onoratul *Patriciu Mureșan* preot în *Chelinta* este numit *preot al III-lea la Satu mare*.

Din șed. cons. 10 Iulie 1926.

Nr. 3213.

Concurs

la parohii.

Parohia *Asuagiul de sus* (D. Băseștilor) se curentează cu termenul de *1 Septembrie a. c.*, cu susținerea anului de văduvie, care expiră la 26 Mai 1927.

Din șed. cons. 17 Iulie 1926.

Nr. 3347.

Doritorii de a dobândi acest beneficiu parohial, să-și înainteze rugărilor la Ordinariatul episcopal în termenul concursual - pe calea *oficiului protopopesc competent*, - provăzute cu următoarele documente:

1. Absolutorul teologic.
2. Atestat de serviciu dela oficiul protopopesc.
3. Extras autentic din protocolul școlar despre catehizarea elevilor școlari, în anul școlastic 1925-26; la caz, că școala în anul școlastic trecut n'a funcționat, atesiat oficios că pruncii totuși au fost catehizați.
4. Extras autentic din protocolul predicilor de pe un an, care se termină la data când se înaintează rugarea.

La rugărilor înaintate fără aceste documente, - dintre cari cele de sub 3 și 4 trebuie să fie vizate și autenticate de către oficiul protopopesc, - nu se va reflecta.

Colectă pentru sinistrații din Bacău și întreaga țară.

Înaltul Minister al Cultelor și Artelor, sub Nr. 28518 din 5 Iulie a. c. Ne trimite apelul Maiestății Sale Reginei, în care cere ajutor pentru sinistrații din Bacău, adresându-se inimilor miloase, cu următoarele cuvinte pătrunse de cel mai călduros interes față de cei greu încercați:

„Păzește-ne Doamne, de foc, de potop de cutremur!

Ruga fierbinte ce din adâncul su-

părți litigante, și nu privește pe simplii credincioși, cari trebuie să creadă cu umilnță ceea ce îi învață preoții lor. Aceștia sunt cei mai număroși, și sunt cu toții în bună credință, și de aceea cu greu s'ar hotărî să îmbrățișeze personal sfânta Unire, dar sunt gata să urmeze pe Episcopii și preoții lor, dacă ar primi sfânta Unire. Aceștia sunt o puternică minoritate în biserica ortodoxă.

III. Clasa a treia este a sectarilor foștiani, cari urăsc Biserica latină și Papalitatea, de aceea ei văd în biserica latină înnoiri dogmatice și disciplinari necunoscute Bisericii celor șapte Concilii generale, și de aceea între Biserica Latină și Greacă văd o diferență esențială în dogme și disciplină... Aceștia formează o puternică sectă în bisericile ortodoxe, la care aparțin Episcopi, Preoți, Călugări, profesori, ziariști, literați și toate sectele politice a diferitelor state ortodoxe. Aceasta sectă este vrăjmașă sfintei Uniri; și se ridică împotriva ei cu strigăte lărmuitoare în ziare politice, prin broșuri și prin epistole pastorale date de Patriarhi și Episcopi, mai ales când Papa face câte o călduroasă invitație pentru Unirea celor două Biserici. Ei se consideră de reprezentanții legiuitori ai Bisericii ortodoxe și a onoarei naționale în contra atentatelor Papatului, aruncând cele mai grosolane calumnii și înjurii contra Bisericii catolice, Papatului și a Sfântului Scaun.

Aceștia însă, au făcut un bine, fără de a vrea, adică bunii creștini orientali au priceput, că acesta nu e modul de a face pacea între creștini. Dela clasa acestora nu putem spera nimica pentru Unirea Bisericilor. Trăesc cu ură în suflet, și ură nu poate aduce unire, ci desbinare. Se poate însă întâmpla, că luminați de Dumnezeu, să vină la cunoștința adevărului, care este în Biserica catolică.

IV. A patra clasă este marea majoritate a credincioșilor din Bisericile ortodoxe, care trăește din datina de a urma din ziua botezului în tot cursul vieții și în ceasul morții, practicele pro-

priei lor Biserici, fără de a-și bate capul de existența și desvoltarea Bisericii Catolice, fără de a se purta cu ură ori cu dragoste față de Catolici. Dintre aceștia cei mai cucernici se apropie de sfintele Taine de 4 ori la an, în fiecare Post, cei mai puțin evlavioși odată la an la Paști...

Din cele expuse până acuma, se vede limpede, că grosul masei din Bisericile ortodoxe, viețuiesc în bună credință, urmând învățăturile Episcopilor și a preoților, ca slujitori ai lui Dumnezeu, cari învățături despre articoli de credință necesari a le ști fiecare creștin: unitatea lui Dumnezeu și Taina preasfintei Treimi, Intruparea și moartea lui Isus Hristos și despre morala evanghelică, sunt aceiași articoli ai Bisericii catolice.

Cum e posibil că indivizii cari sunt în grosul acestor mase a poporului pot să priceapă, că rămânând în propria Biserică se află afară de Biserica lui Isus Hristos?

Nu e primejdia, ca vrând a întoarce vreunul din acești indivizi, va fi rizi-cul de a cădea în erorile Protestanților cari aserează, că fiecare credincios să fie judecătorul propriei Credințe?

De aceea noi socotim lucru prudent de a ne reține prin regula generală de a întoarce indivizii, cari de cele mai multe ori nu sunt în stare să deosebească Biserica adevărată de cea falsă; ori cari trec dela buna credință la cea rea. Aceasta ar fi ușor dacă se socotește, că ortodoxii consideră biserica lor proprie ca păzitoarea și conservatoarea propriei naționalități; și apoi a-și părăsi propria naționalitate, care are tradițiuni glorioase în trecut și în prezent, și aspirații în viitor, ar înșămna a părăsi toată viața lor proprie.

Dimpotrivă, toate persoanele de bună credință și cu sentimente adânc creștinești din biserica ortodoxă, nu pot eschide, nici nu eschid necesitatea Unirii celor două Biserici, ca o necesitate de credință și de Dragoste a lui Hristos. Când aceasta necesitate va străbate în masele ortodoxe și în toate clasele so-

cială, mișcarea va fi irezistibilă, și atunci vom avea întoarcerea la sfânta Unire a celor două Biserici, a unui popor ori în parte, ori în întregime.

Indivizii nu trebuie să se primească în Comuniunea catolică, decât dacă e lucru știut, 1) că nu sunt îndemnați de spiritul intereselor omenești, 2) ci de spiritul de a cunoaște adevărul, care se află singur numai în Biserica catolică.

Când avem aceste însușiri, putem fi siguri de apropierea și alipirea lor de Biserica catolică, și dacă au instrucție, cultură și mijloace de subsistență, pot deveni unelte folositoare în mâna Provedinței dumnezeiești pentru a lăți sfânta Unire în mijlocul națiunii lor proprii.

Însă amăsurat prescrierilor Sfântului Scaun, acești convertiți trebuie să-și păstreze ritul în care au fost botezați, să se împărtășască cu sfințele Taine administrate după ritul propriu orientat, păzind cultul divin al aceluiaș rit răsăritean. Așa cei desbinați vor pricepe, că a face parte din Biserica catolică nu înseamnă a deveni Latini. Că cei convertiți își păstrează și mențin ritul lor, nu este fanatism, ori lucru indiferent. Întâi: pentru că așa prescriu decisiunile Sfântului Scaun, a doua pentru că exemplul dat de cei convertiți, de a-și continua acțiunile de datorință și de pietate creștină în ritul propriu, este un apostolat pentru a invita pe frații desbinați de a imita și ei acest exemplu. Dacă apoi convertiții petrec în ținuturi catolice, în cari nu sunt nici biserici, nici preoți catolici de rit oriental, pot primi sfințele Taine după ritul latin, dar pentru aceea nu trebuie să se socotească trecuți la ritul latin; fiindcă trecerea dela un rit la altul trebuie să fie autorizată de Sfântul Scaun, și dacă lipsește o astfel de dispensație, fiecare rămâne în ritul propriu, și dacă din motive grele a trebuit multă vreme să primească sfințele Taine în ritul latin. Biserica catolică de rit oriental trebuie să servească

de model pentru cei desbinați despre aceea ce devin cei ce primesc și îmbrățișază sfânta Unire. Numai din unirea perfectă a Bisericilor din Răsărit și din Apus sub direcțiunea dogmatică și disciplinară a Papei, poate răsări și se poate vedea unitatea și catolicitatea Bisericii lui Isus Hristos.

(Va urma).

In Librăria Diecezană

se află toate cărțile liturgice compactate în legătură de lux, ori la dorință crudo. Toate imprimatele, pentru oficiile parohiale, precum rațiuni, matricule, blanchete de extras, tipărituri periodice, etc.

Avem în depozit opuri ale oratorilor bisericești, cărți de rugăciuni din ediție proprie (Conducătorul tinerimei școlare) și streină. Cărți trebuincioase și neapărat de lipsă întru conducerea corectă și promptă ale oficiilor parohiale și protopopești (Conciliile provinciale, Administrația bisericească de *I. Gențiu*).

Noutăți literare, cărți de școală, recvizite de scris; asortiment foarte bogat

Comandele pe cale postală le executăm prompt și cu reîntoarcerea postel.

PICTORUL

NICOLAU DUMITRU

profesor de desen și pictură la liceul „PETRU MAIOR” din Gherla

primește spre executare pe lângă preț moderat icoane sfinte, iconostase, picturi de biserici și ori ce alte soiuri de picturi în stil bizantin or în stil modern.

Pentru partea neoficială răspunde: **Dr. Virgil Bălibanu**